
 

GEMEINDE AHORNTAL 
Landkreis Bayreuth – Fränkische Schweiz 
 
 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 21.04.2016 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:01 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Mitglieder des Gemeinderates 

Brendel, Alexander    
Brendel, Matthias    
Dielesen, Marcel    
Fuchs, Achim    
Grüner-Schürer, Monika    
Haas, Winfried    
Herzing, Manfred    
Kaiser, Günther    
Knauer, Johannes    
Nägel, Thomas    
Neubig, Stefan    
Schoberth, Reinhold    
Thiem, Peter    
Wickles, Stephan    

Ortssprecher 

Thiem, Martin    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

1. Bürgermeister 

Hofmann, Gerd    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bekanntgaben  
   
 2   Genehmigung der Niederschrift  
   
 3   Bauantrag; Antrag auf Vorbescheid für Wohnhausbau auf Teil 

FlNr.290/0, Gemarkung Poppendorf 
036/2016 

   
 4   Neuanschaffung eines Sektionaltores für die FF`s Volsbach u. 

Oberailsfeld 
006/2016 

   
 5   Beschaffungen Feuerwehrausrüstung 2016 031/2016 
   
 6   Beschaffung eines Feuerwehrautos für die Feuerwehr Volsbach 037/2014 
   
 7   Antrag auf Einleitung eines Vorhabens der Einfachen Dorferneuerung 

in Oberailsfeld 
028/2016 

   
 8   Übertragung der Wasserversorgung Schweinzmühle an die Jura-

Gruppe 
032/2016 

   
 9   Wünsche und Anträge  
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  eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bekanntgaben 

 
 
Der 2. Bürgermeister gibt bekannt, dass der Schulverbandshaushalt fertig und genehmigt ist 
und erläutert kurz die größten Positionen. 
Zum Einkaufsmarkt Ahorntal erläutert er, dass sich die Arbeitskreise regelmäßig treffen, im 
nächsten Mitteilungsblatt werden die ersten Stellenausschreibungen veröffentlicht. 
Bezüglich des Baugebietes Freiahorn erklärt er, dass die Ausschreibung durchgeführt wird. 
 
  
 
 

TOP  2 Genehmigung der Niederschrift 

 
 
Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung wird vom Gemeinderat anerkannt und ge-
nehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  3 
Bauantrag; Antrag auf Vorbescheid für Wohnhausbau auf Teil FlNr.290/0, 
Gemarkung Poppendorf 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen zur Bauvoranfrage wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis:  12  / 2   
 
 

TOP  4 Neuanschaffung eines Sektionaltores für die FF`s Volsbach u. Oberailsfeld 

 
Sachverhalt: 
 
Der 2. Bürgermeister erklärt die Angebote und dass die FF Reizendorf  2005 auch ein Tor ge-
tauscht, dies aber selbst bezahlt hat. 
 
Herr Herzing erkundigt sich nach der Notwendigkeit des Austausches der Wehren Oberailsfeld 
und Volsbach. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Angebote der Fa. Pöllath zum Austausch und Einbau der Sektionaltore mit Handkettenzug 
bei den FF-Häusern Volsbach und Oberailsfeld werden angenommen. Zusätzlich werden der 
FF Reizendorf die Kosten für den Austausch erstattet. 
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Abstimmungsergebnis:  13  / 1   
 
 

TOP  5 Beschaffungen Feuerwehrausrüstung 2016 

 
Sachverhalt: 
 
Der 2. Bürgermeister erklärt den Sachverhalt und fragt ab, wie der Gemeinderat zur Anschaf-
fung von Warnschutzparkas für jede Wehr steht.  
 
Herr Fuchs teilt mit, dass man seiner Meinung nach hiermit bis nächstes Jahr warten sollte. 
 
Herr P. Thiem erkundigt sich kurz, ob die von den Kommandanten genannten Beschaffungs-
vorschläge Notwendigkeit oder Wunsch darstellen. 
 
Herr M. Thiem teilt mit, dass es teils notwendig sei, teilweise aber auch wünschenswerte Be-
schaffungen genannt wurden. 
 
Auf Wunsch des Gemeinderates erläutert der anwesende Kommandant der Christanzer Wehr, 
dass nicht alles Wunsch sei. 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindeverwaltung wird beauftragt auf Grund der vorgelegten Beschaffungsliste (mit den 
in der Sitzung besprochenen Änderungen) Angebote zu einer Gesamtbeschaffung für das Jahr 
2016 einzuholen. Die Verwaltung wird weiterhin ermächtigt, dem preiswertesten Angebot zuzu-
sagen. 
 
Die Beschaffung von Warnschutzparkas soll in der nächsten Sitzung besprochen werden. 
 
Abstimmungsergebnis:  13  / 1   
 
 

TOP  6 Beschaffung eines Feuerwehrautos für die Feuerwehr Volsbach 

 
Sachverhalt: 
 
Auf Nachfrage wird die Aufteilung der Lose, sowie die Summen und die Förderung der Regie-
rung dargestellt. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Bezüglich der Ausschreibung 01-2016 – Beschaffung eines TSF für die FF Volsbach-Eichig, 
Gemeinde Ahorntal – werden die Lose 1 und 2 an die Fa. Furtner & Ammer KG, das Los 3 an 
die Fa. Ludwig Feuerschutz GmbH vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  7 
Antrag auf Einleitung eines Vorhabens der Einfachen Dorferneuerung in 
Oberailsfeld 
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Sachverhalt: 
 
Herr Dielesen erkundigt sich nach der Laufzeit bis zum Start einer möglichen Dorferneuerung. 
 
Herr P. Thiem erkundigt sich nach der Bezuschussung von LED-Umstiegen. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, beim zuständigen ALE die Einleitung eines Vorha-
bens nach Nr. 4 Abs. 4 der Dorferneuerungsrichtlinien für die Sanierung des Ortskernes, den 
Weg zum Friedhof, sowie den Austausch der Beleuchtung in der Ortschaft Oberailsfeld zu be-
antragen. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  8 Übertragung der Wasserversorgung Schweinzmühle an die Jura-Gruppe 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat überträgt mit vorliegendem Beschluss die Aufgabe der Wasserversorgung für 
die Haushatle der Schweinzmühle an den Zweckverband zur Wasserversorgung „Juragruppe“. 
Der Übernahme der Kosten für die Erstellung und Einrichtung eines Hydranten wird zuge-
stimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
 
 

TOP  9 Wünsche und Anträge 

 
 
Herr Schoberth fragt an, ob man die Windelsäcke auch länger als 2 Jahre ausgeben kann. Er 
wurde hierauf von ortsansässigen Bürgerinnen und Bürgern hingewiesen. Die Bezuschussung 
von Windelsäcken regelt das Landratsamt, man wird sich demnächst über eine gemeindeeige-
ne darüber hinaus gehende Förderung unterhalten. 
Des Weiteren gibt er bekannt, dass auf der Straße „Heuberg“ in einer Rechtskurve der Belag 
aufreist. Die Verwaltung wird den Bauhof bitten sich dies anzuschauen. 
Außerdem erkundigt er sich nach den Ausbauplänen für die Straße Reizendorf – Hintergereuth. 
Diese ist im Finanzplan mit aufgenommen, wird aber voraussichtlich erst 2017 drankommen. 
 
Herr Nägel erkundigt sich nach dem Sachstand bezüglich der Risse im Geh- und Radweg Vols-
bach – Kirchahorn. Dies ist Sache des Staatlichen Bauamtes Bayreuth, man wird hier nochmals 
nachfragen. 
 
Herr Knauer weist darauf hin, dass man hier Pfosten setzen wollte, damit die Strecke nicht mehr 
befahren wird. 
 
Herr M. Brendel erkundigt sich nach eventuellen Aktivitäten im Dorfladen. Er wird auf die Be-
kanntmachungen zu Anfang der Sitzung verwiesen. 
Des Weiteren erkundigt er sich nach dem Sachstand zum Tempolimit. Hier gibt es noch nichts 
neues, ein runder Tisch hat noch nicht stattgefunden. 
 
Herr Wickles teilt mit, dass er von Frau Brendel-Fischer darauf angesprochen wurde, dass man 
hier evtl. mit einer Gruppe aus dem Gemeinderat auf den Landrat zugehen solle. 
Des Weiteren weist er auf eine entstehende Wildvermüllung beim Ortsteil Windmühle hin. 



Sitzung des Gemeinderates vom 21.04.2016  Seite 6 von 6 

 
Herr Fuchs erkundigt sich, ob sich die Volsbacher Feuerwehrleute zu Hause umziehen, oder ob 
man bei der Neuanschaffung eines TSF eine Abgasabsauganlage installieren müsse, da er die 
Antwort von Herrn Arneth auf diese Frage, die er im Vorfeld zur Sitzung erhalten hat, nicht 
glauben wollte. 
 
Frau Grüner Schürer informiert die Gemeinderäte, dass sie versucht hat, das Protokoll der Bei-
ratssitzung der Dorfladen UG den Gemeinderäten zur Verfügung zu stellen, hierzu aber noch 
nichts neues weis. 
Des Weiteren gibt sie bekannt, dass sie im Vorfeld der Sitzung in der Gemeindeverwaltung die 
Anträge auf ein monatliches Erscheinen der Mitteilungsblätter, einen Ausdruck des Programms 
der Landesgartenschau für die Gemeinderäte, einen Bau einer Kinderkrippe in Kirchahorn so-
wie eine Verlängerung des Gehsteiges in Poppendorf gestellt hat. 
 
Herr A. Brendel gibt bekannt, dass die Jugendbeauftragen einen „Jugendkalender“ erstellen 
wollen, und Ideen hierzu bis August bei ihm eingereicht werden können. 
 
Herr M. Thiem weist darauf hin, dass die Feuerlöscher im Feuerwehrhaus Adlitz zu prüfen sind. 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt   um 20:01 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

    Christian Arneth 
    Schriftführer/in 
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